

碧血丹心谱杏林 业精方知天地宽

——息县2011年度“十大人民健康好卫士”事迹简介

编者按:2011年,息县各级医疗卫生单位在县委、县政府的领导下,认真贯彻落实中央、省、市卫生工作会议精神,大力开展创先争优活动及医改各项工作,极大推进了医疗卫生服务的能力建设和队伍建设,医疗卫生机构整体环境不断优化,工作作风更加扎实,服务水平明显提高,各项工作取得了新的业绩。广大医疗卫生人员忠于职守,无私奉献,积极进取,辛勤工作,为息县卫生事业的发展做出了突出贡献,涌现出一大批先进典型。根据《息县卫生系统“人民健康好卫士”评选活动方案》要求,经群众评选、单位推荐、组织审核、评议公示,叶梅等10人被评选为息县2011年度“人民健康好卫士”,息县人民政府给予隆重表彰。现将“十大人民健康好卫士”事迹简要介绍如下,以飨读者。

叶梅

息县人民医院内三科主任。从医十几年来,一直辛勤耕耘在临床第一线,以“尽合理的保护和利用医疗资源,最大限度降低患者的医疗费用”为宗旨,服务于病人。她参与完成的《多巴酚丁胺负荷心电图诊断冠心病》和《甲状腺素治疗充血性心力衰竭的临床研究》,分别荣获了2000年、2002年信阳市科技进步二等奖。近年来,急性胰腺炎患病率明显增多,治疗费用高,复发率及并发症高。她采取中西医结合的治疗方法,使急性重症胰腺炎病人医疗费用最大限度降低,复发率及并发症的发生率明显下降,并发表了相关论文。

2003年在第三军医大学进修学习期间,她致力于科研,参阅了国内外大量文献,总结了“POEMS综合征”这一罕见病的诊断和治疗,在国家核心期刊发表了论文,并荣获“优秀进修生”称号。

叶梅本着“预防为主”的理念,在病人及周围人群中不断进行健康教育。随着糖尿病发病率的逐年增高,2010年她率先在医院成立了专业学科,并定期向社会举办健康教育讲座和义诊活动,为地方公共健康事业的预防保健工作尽心尽力。



余业英

息县人民医院儿科护士长。所谓“三分医疗,七分护理”,护理工作不但技术要求高,且责任风险大。在困难和挑战面前,余业英从不退缩,从事护理工作30年来,她视病人如亲人,用真心和爱心守护“白衣天使”这一圣洁的名称。尤其是调入息县人民医院儿科后,她勤学苦练,业务能力十分过硬,熟练掌握了头皮静脉穿刺、留置针的使用、小儿肌肉注射、灌肠、物理退烧、氧疗、吸痰等护理技术,在摸不到血管的情况下,也能顺利地进行静脉留置。在护理工作中,她主动与患儿交流,安抚鼓励患儿,真情呵护、用心护理。通过一次次的测量体温、脉搏、呼吸,了解患儿的病情变化,及时发现异常,及时送检。在为患儿进行输液穿刺的过程中,她总能“准而快”,极大减轻了患儿穿刺时的痛苦,被同事和患儿家属亲切地称为“余一针”。

作为护士长,她要求别人做到的自己首先做到。科里病人多时,她坚持中午和护士一起值班,经常下午一两点钟才吃上中饭,并在节假日多给自己排班。遇到危重患儿时,她总是随叫随到,积极参加抢救,用精湛的医术和拳拳爱心书写着一个普通护士不平凡的人生诗篇。



何若海

息县第二人民医院内二科病房住院部副主任。从医十多年来,他奉行“医者,先做人,后行医”的思想,始终坚持以德行医、廉洁自律、抵制不正之风,拒收患者的红包和请客吃饭,并力争把病人的费用降到最低限度。不少病人纷纷送来锦旗和牌匾,表达感激和敬佩之情。

为了精通业务,担起救死扶伤的重任,何若海每天呆在科室的时间长达14小时,爱人抱怨他把家当成了客栈,儿子说他变成了“工作狂”,除夕夜,他也是和病人一起吃的年夜饭。

对那些贫困患者,何若海建议科室对他们的住院费或诊疗费给予减免或适当照顾。有一位姓路的老先生,肺癌晚期,骨瘦如柴,为了省钱看病,老人有时靠吃方便面充饥。他知道后把乡下亲戚送的鲫鱼拿给老人,让老人补充营养。去年中秋节前,他接诊了一位到息县探亲的王老太太,冠心病发作住院,由于子女忙于公务,他就充当“家属”,每天除了给她诊治病情,还要给她提水、喂药,经过20多天的治疗,老人的病情好转并出院。中秋节,老人为了表示谢意,亲自上街给他买了盒月饼,托人专门从长沙捎来,何若海把月饼分给同事们,而把月饼悄悄珍藏起来,在他心里,这份“回报”比“金子”还重。



芦亚萍

息县妇幼保健院妇科主任。从医26年来,她一直从事妇产科医疗工作,立足本职,爱岗敬业,孜孜不倦用心血和汗水把诚挚的爱化成点点滴滴的甘泉,播撒到病人心里。

2002年,她刚担任妇科门诊主任,便积极改善就医环境,规范诊疗程序,实行诊治分开,告别了“诊治一张床,诊疗二间房”的落后条件,避免了许多不该有的医源性交叉感染。2003年,她率先开展了宫腔镜检查新技术,使许多子宫出血、不孕症病人有了更好的直观的检查方法,功血及黏膜下肌瘤病人得到微创治疗;使输卵管性不孕病人成功怀孕,圆了许多不孕症家庭的宝宝梦;妇科腹腔镜手术的开展则填补了全县妇产科空白。

2005年,她又带头开展宫颈癌筛查(TCT)并相继开展阴道镜——LEEP刀治疗,对宫颈癌前病变及宫颈癌实行规范化的“三阶梯”诊断。6年来,共TCT筛查8000余人,确诊宫颈癌30例。宫颈癌前病变686例,均得到了早期治疗,有效预防和控制了宫颈癌的发生,为广大妇女身心健康起到保驾护航的作用。近年来,又开展无痛人流可视人流技术,降低了患者痛苦及手术并发症,改革了中孕引产技术,取得了明显成果。



李庆芝

息县妇幼保健院总护士长。作为护士长,她深深懂得,护理人员的服务质量和业务水平直接影响着医院的形象和经济效益,因此,她始终恪尽职守,率先垂范。由于科里护理人员少,工作中她从不讲分内分外,所有手术患者的巡回工作全部由她一人承担,深夜回家,或是在睡梦中被叫醒已是常事。带领全科护理人员高标准、创造性地完成各项护理工作,从未出现过任何差错,受到了广泛赞誉。

二十多年来,她把自己的全部精力和感情都投入到工作中。由于长期超负荷工作,她的身体越来越差,经常腰疼,有时走路都困难。经检查发现是腰间盘突出,但她带病坚持工作,没请过一天假,以顽强的毅力坚守自己的岗位,坚守在护理工作第一线,经常是一见到病人,就忘了自己是病人。



张锐

息县疾控中心接种门诊护士。疾控中心接种门诊,主要是为婴幼儿提供预防接种服务。为了做好预防接种工作,她总是做好接种前准备,接种时配合好,接种后观察好,确保接种疫苗时不出错,避免了接种后异常反应和不良后果的发生,从未发生过接种现象,从未与儿童家长及接种人员发生过纠纷。

2011年夏季的一天,她正准备下班时,来了一位被疯犬咬伤的老太太,她立即对其伤口进行了清洗消毒,当医生为其开处方时,才知老人由于走得匆忙,身上带的钱不够。当看到老人眼中充满担心时,她及时对老人进行安慰,以避免由于情绪激动影响病情。然后,为老人垫付了疫苗款,取出疫苗后,及时为老人进行预防接种。接种时,老人由于担心加上药物作用,出现了晕针现象,她又急忙将其扶到休息室,为其端来一杯糖水喝,并陪伴其身旁安慰照料。当老人的子女闻讯赶来时,老人已经恢复了正常。



赵树桥

包信镇卫生院门诊部主任。2010年9月的一天,一位农村老太太剧烈腹痛,经腹部透视诊断为上消化道穿孔,需急诊手术治疗。陪老太太来的只有她儿媳和一个年幼的孩子,身上也没带多少钱。他立即给病人办理住院手续,连夜急诊手术,并垫付了所有药费。术后第3天老太太的家人才从外地赶到,这时病人已转危为安。

2011年9月,被调到门诊部工作,负责全院医疗质量和综合支付管理工作。在他的带领和督促下,卫生院积极完善了首诊医师负责制和三级医师查房制度,规范了各种医疗文书的书写,合理使用抗生素,积极开展了护理“三基三严”训练,上任以来,该院未发生一起医疗纠纷和医疗事故。



朱时忠

夏庄镇中心医院急诊科主任。一天深夜,他在酣睡中被电话铃声吵醒,一位病人肾绞痛,他急忙赶到医院,经仔细检查后立即给病人展开治疗,25分钟后病人的肾绞痛就得到缓解,病人感激万分。还有一位猝死的病人,送来医院时正值中午下班,他一看看到猝死者,连纱布也没有顾得上拿,立即俯身贴上前去实施对口的人工呼吸,人工按压心脏,什么病人的气味传染,他全然不顾。像这样的例子,不胜枚举。

他在医院内科工作期间,年均收治病人200余例,病历书写均为优秀和优良。担任急诊科主任后,他严把医疗质量关,使全科医疗工作逐步走上良性循环状态。他负责急诊科工作以来,该科业务量和业务收入逐年增加。



王玉琳

曹黄林乡卫生院妇产科主任。她三十多年如一日,奋战在临床一线,从没发生过一例责任技术事故和差错。从湖北来息县打工的杨菊花,由于中度营养不良,婴儿出生后体重不足2公斤,她就精心地照料她们母子,经过半个多月的调养,母子康复出院。

2010年的夜晚,一位叫李玲的产妇体征非常不佳,经检查是高危妊娠症、难产,此时要是转院,途中十分危险,意外随时有可能发生。于是,她立即与同行会诊,拟定出科学的治疗方案,对症处理并口对口地吸出了滞留在新生儿口中的羊水,给婴儿做人工呼吸,使母子转危为安获得了新生。



李清春

项店镇李楼村医生。卫校毕业后,为解决乡亲们看病难的问题,他怀着对卫生事业的挚爱,回到李楼村,这一干就是32年。

他体恤村民之不易,急村民所急,处处为病人精打细算,规范用药,把有限的医疗资源用到必要的医疗服务中去。有时乡亲们患了重病需转诊治疗,他就主动联系熟人或陪同,每次送病人,他总是安排妥当后才返回。

2007年他自筹资金在李楼新村建起了360平方米的卫生室,配备了厨房、供水设施等,极大地改善了就医条件。卫生室在完成正常的医疗工作外,还承担着李楼村敬老院五保老人的保健工作和残疾人康复工作以及全村的新农合工作,他为群众的健康尽心尽力。